



能码

赋能园区
打造高地

乡村振兴“青神样本”



高台镇庆祝椪柑丰收

1 叠加优势 擦亮品牌 高起点描绘乡村振兴发展蓝图

农业，是国民经济的基础。作为农业县，如何发挥优势，让农业更强、农民更富、农村更美，一直是青神县委、县政府工作的重中之重。近年来，青神县按照“全县一盘棋”战略部署，紧扣“农”字出实招，立足特色，发挥优势，不断地做大做强做优农业产业文章，擦亮农业经济“金字招牌”。

“乡村振兴是功在当代，利在千秋的大事，是目前全县发展最大的机遇。”近年来，青神县始终坚持农业基础地位不动摇，紧紧围绕“建设全国特色产业示范县”定位，坚守粮食安全底线，发挥椪柑、竹编特色产业优势，建成国家级竹编产业园区、全国最大竹本色纤维材料生产基地、全国晚熟柑橘产业集群示范带、四川省首个柑橘博览园，全力推进竹产业、椪柑产业高质量发展。

“先立乎其大者，则其小者弗能夺也”。要想推动青神乡村振兴高质量发展，顶层设计是关键。

青神县聚智聚力，把乡村振兴全面发展作为一项战略任务来抓，全盘部署发展规划，聚焦经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等重要方面，高标准定位、高标准规划、高效率推进，把短期、中期、长期发展目标衔接起来，高质量编制乡村振兴“1+6”规划，全方位审视资源禀赋，因地制宜

宜，配置资源，加快构建特色产业示范区、农村电商示范区、农村改革试验区“三区协同”发展格局，着力打造满意度高、颜值高、品质高的“三高乡村”青神样板。

三分部署，七分落实，乡村振兴离不开实干。持续推进乡村振兴发展，青神既着眼长远，又立足当下。该县把乡村振兴建设工作作为主抓工作，落实三级书记亲自抓，每月专题研究推进，以“一盘棋”的大局思想，全力推进青神乡村振兴取得实效。

截至目前，该县已建成“邻里百家”式的实用型新乡村“微阵地”50余处，村头社区“四小园”4万余个，“竹里”系列竹林风景线150公里。所有行政村“厕所革命”“垃圾革命”“污水革命”建设达标，每个村都已创建成为县级以上“文明村”，21个村已建成“美丽四川·宜居乡村”。

去年全县农民人均可支配收入由2016年的1.4万余元提高到2万余元。

开放的思维，坚定的信念，有力的实践。当下，该县正不遗余力，因地制宜，科学规划，创新方式，对标先进，全力实现“产业、人才、生态、文化、组织”同频共振，“共谋、共建、共治、共管、共享”齐头并进，将青神打造为眉山市“有产业、有颜值、有底蕴、有秩序、有保障、有精神”的“六有”新乡村的示范典型。



冷链物流产业园

2 科技兴园 产业富园 高标准打造现代农业发展新高地

阳春三月，走进青神县椪柑现代农业园区，温润的阳光洒向大地，热腾腾的土地上散发出泥土的芬芳；园区内一株株桔橙树遍布山野，结出饱满的果实。一个春华秋实的轮回中，青神迎来又一个沉甸甸的丰收季。

在青神县委、县政府领导看来，乡村产业发展的路上，农业龙头企业扮演着重要角色。为了做强做优做精现代农业园区，2019年，青神拿出最大诚意，以工业用地标准，配套1000余万财政资金，“真金白银”吸引青神果真妙农业有限公司在园区落户，建立全省单体最大、设备最先进、最标准化的水果冻库及全市规模最大、标准化程度最高、影响力强大的冷链物流枢纽。

3月18日，记者走进该公司包装厂区，机器隆隆作响，投用的8条生产线正在进行全负荷生产。只见机械手臂不停运转，将一筐筐椪柑投入到生产线上，进行自动化清洗、烘干、筛选分级。400余名工人各司其职，有序进行着椪柑的分级装箱。

厂区的8条生产线中有一条是专为晚熟椪柑而订购的。该条生产线每小时能完成25吨左右的椪柑加工，最大的特点是可以精准化分拣，确保糖度、大小基本一致。“工人做不到的，借力智能化完全能做到。”青神果真妙农业有限公司相关负责人曾勇说，得益于分拣生产线，公司与百果园、盒马生鲜、沃尔玛等大型商超合作，提供优级果品。

龙头企业的引入只是园区（大图）高质量发展的助推器，以龙头企业为依托，建立冷链物流产业园（小图），是未来青神现代农业园区发展的方向。借助该公司，青神县在现代农业园区建起了总投资2.6亿元，建筑面积3万平方米，总存储容量达1.5万吨，集水果加工、销售、出口贸易、物流仓储为一体冷链物流产业园。该产业园的建立将直接提升初加工率至80%，电商销售占比超40%，社会化服务率达100%，年物流量可达5万吨，年销售收入可达5亿余元。



直播带货

建立冷链物流产业园区是推动青神柑橘产业升级，助力乡村振兴战略的重要一环。据青神椪柑现代农业园区管委会副主任王健介绍，该县也将借力该产业园走科技兴园、产业富园之路，力争用三年时间建成四川晚熟柑橘最大的冷链物流中心，进一步助推现代农业园区发展成为未来青神现代农业产业发展新高地。

与冷链物流园遥相呼应。现代农业园区内还安装了山地轨道12公里，建成西南地区最大规模山地轨道运输系统，植保无人机、秸秆粉碎机等设备广泛运用，果园深挖、坡改梯、修剪、打药、包装等环节普遍实现机械化操作，机械化耕作水平达80%，并安装了喷灌节水设备，服务面积达5000余亩。此外，信息化设备也广泛使用，建有智慧果园综合平台，实现田间气象、虫情、土壤墒情监测全覆盖。

去年起，该园区还建立起青神柑橘发展馆、柑橘博览园、新技术展示园。柑橘发展馆主要对柑橘的生产、经营、管理、服务等环节进行智慧化管理、信息化宣传、数字化展示，并集成智慧果园数据收集分析中心。柑橘博览园栽种柑橘品种120余种。新技术展示园则集中展示市面上最新的莎斯塔金、金块等新品种。



眉山神果环球公司生产线

3 深化改革 完善机制 高质量构建农民增收新增长极

经过多年发展，在青神县椪柑现代农业园区，椪柑产业的年产量已达5.6万吨，年产值7.2亿元，是引领全县18万亩柑橘高质量发展的先导区。园区内农民群众“钱袋子”鼓了，生活条件改善了，但要振兴，单纯依靠农业发展、外观改善远远不够，还需要深化农村改革，拓展现有农业产业链、价值链，推动农村一产接二连三，加快培育农业农村发展新动能。

“园区内几乎是散户，必须要将散户串联发展，建立完善的利益链接机制，才能真正让农民共享产业发展红利。”王健说，青神边摸索边尝试，构建起“农民+合作社（家庭农场）+农投公司+管委会”的利益联结机制，形成了健全的农业产业化联合体，实行农户分享全产业链增值收益的新模式。

如何最大限度发挥产业链带动作用，拓宽渠道带富百姓？该县百家椪柑专业合作社给出了答案。采访当日，在青神县高台镇百家池村，该村党委书记刘如祥处理完村上事务后，又马不停地继续处理合作社的相关事宜。近段时间正是桔橙成熟季，作为理事长的他，也事必躬亲地处理着合作社内的每一件事。

刘如祥所在的合作社是国家级专业合作社，成立于2014年，现有社员178户，覆盖种植面积超5000亩。合作社成立之初，紧紧围绕农业管理、技术、销售等三个环节下功夫，可随着市场趋势波动，很快这样的模式出现了弊端，并不能高效地将散户串联起来，也达不到解决果品品质的问题。

因地制宜，顺势而动。为解决小农户劳动力不足、市场链接弱、收益少等问题，进一步提升合作社社会化服务水平，提高柑橘品质，2020年，刘如祥开

(本报记者 苏文保)

本版图片由青神县委宣传部提供